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　　　好老師創造好環境，好環境中人自然融合。走進菁霞老師的研究室，就如同逛進一間［溫馨Shop］，喝著已泡好且溫熱的茶，頓時感受到自己正被呵護著、正被關愛著的暖意湧上心頭。菁霞老師說「真正的關心與關懷是起於『心』，是不著痕跡的，就像對待自己的朋友一樣，經常聆聽學生的需求，放在心裡，再根據其真正需要給予協助或建議。學生會感受到自己是被重視，他有事才會想到有妳在，覺得妳是會站在他的角度替他著想，真的想要並且應該會幫助他的人。一昧地以自己的觀點去幫助學生，認為這才是對他好的，有時反而對學生造成壓力。」這種人性關懷的重視，自然造就人性關懷的師生關係，讓學生覺得自己有很多可能性，因而啟動正向的探索與學習欲望。
真心時，學生一定可以感受到～
「Dear菁霞老師：謝謝老師在我失戀的時候，給了好多的鼓勵。我現在很好，也很努力在實習。雖然想念成大的溫暖，但還是要獨立、要長大，期待回成大的那天！by XX.」許多類似這樣的卡片被珍藏在老師的辦公室一角，菁霞老師微笑著說「可能是我感覺像大姊姊，我會跟學生分享自己失戀的慘痛經驗、戀愛史以及現在組成的家庭，讓她們了解兩性交往會有起有落，失戀並不代表以後世界就是黑暗的，充實自己，下一個真的會更好！」2004年擔任導師至今剛好滿10年，輔導過體育資優生、僑生、國際生、轉系生、外系生等，許多畢業生仍是持續與菁霞老師保持聯繫與互動，在老師人生大事如結婚、懷孕、生小孩等期間，都會自發性來參與慶賀。「可以與學生變成朋友，這種感覺很不錯。可能是上輩子大家修了一段時間的福，才會現在碰在一起的！」「記得初任導師時，我跟當時的導生說：『你們是新鮮人，我也是新鮮人；你們在探索，我也在探索。我們一起加油！』。在一次導生聚餐時，恰好是聖誕節前夕，於是準備了一些小禮物，製作抽籤單，讓每位學生抽獎得禮物，那次自己與學生都玩得很開心！當時自己是不經意這樣做，沒想到參與的第一屆導生，8年後與幾位同學到哈佛大學找我去跨年，離開時寫了張卡片給我，說還記得那次的導聚活動，從此打破了她對老師的刻版印象，也願意敞開心房與老師溝通。因此，發自內心對學生好，以朋友心相待，學生一定會感受到，師生情誼是可以一輩子互相關心與維繫的。」
「同理心是能夠將心比心，人在遇到挫折低潮時，若有一雙手伸出，那是多好的一種力量！期望如何被對待？那就如此以待人。」菁霞老師對學生的用心讓我們很動容，她恬淡地說「可能我的個性不會想太多，有事情就去做去處理就對了。記得生完二兒子在醫院時，收到電子郵件通知有頂大研究計畫可以申請，但期限很短，想到有機會申請經費，讓學生們可以順利進行研究，所以就熬夜寫出申請計畫，還向月子中心告假到學校進行提案報告。後來計畫通過了，學生的研究經費有了著落，就覺得付出很有意義。」「101年我在美國哈佛大學進行半年短期研究時，當地白天上班時間在研究室進行實驗操作，為配合學生時間，則利用當地晚上8:00~12:00時間(台灣為早上時間8:00~12:00，時差12小時)，每週定期以雲端視訊與學生討論其研究論文，並常在當地晚上8:00~凌晨3:00時間(台灣為早上時間8:00~下午3:00)，以facebook、email及skype與學生即時聯絡，討論並協助其解決實驗上的問題，使學生之研究能順利進行，不耽誤其畢業時間。當學生發生爭執事件，則在當地半夜時間，以網路社群或電話聯繫學生，協調糾紛。」而菁霞老師也觀察到，有時要學生主動，是比較不容易的，因此老師有時必須扮演主動性更高的角色，透過平時的觀察，才能知道學生真實的狀況與需求。為了融入學生的在校各方面生活，菁霞老師把握每次可以參與學生的晚會活動，例如迎新、送舊、制服日、卡拉OK大賽、物治週、感恩節活動等等，除了拉近和學生間的距離，並瞭解同學們不同的才華，以對同學們更多幾分的認識；也常在FB、line上瞭解學生的動態消息，及時關懷學生的狀況，適時適宜給予個別化的鼓勵或建議。他說他很感謝學生，從學生那裏學到很多也獲得很多啟發。
全人的關懷，整體的關照~
菁霞老師與學生相互關懷的情感，讓人深刻體會到師生的關係，是要有溫厚的關愛與相信為基底，才得以營造出來。菁霞老師認為「1.十年修得同船渡：待學生如朋友，珍惜緣分，此緣將延續一輩子；既使已非導師生或已畢業，仍是一生的朋友。2.人同此心，心同此理：站在學生的立場想，『如果我是學生，我會希望老師如何待我？』3.主動與學生交朋友：許多人都會『心事只跟信任的朋友說』，因此積極認識屬於學生新世代的語言與火星文，瞭解並參與學生的生活、跟上學生的流行，進一步成為學生可信任的朋友，才有機會接觸學生們的內心世界，進而及早發現問題或危機，再協助他們。4.傾聽：事出必有因，每位學生都有他的故事；進一步瞭解後，共同討論，當支持他的朋友，試圖尋求解決方法。5.因材施教：每個人只要放在對的地方，都將有適合他的發展；輔導學生找到他的潛能，朝他的優勢方向發展，以建立自信。6.常以自身經驗分享：與學生分享自己的心路歷程，不論是成功或失敗的經驗。失敗經驗的分享，希望學生能引以為戒，莫重步後塵；成功經驗的分享，希望能協助學生保持樂觀進取，懷抱希望，並習得一些接近成功的祕訣。」
   「自己很幸運能在物治系任教當導師，因為整個系教職員生的相處就如同一個大家庭。非常感謝系辦人員的隨時協助及歷屆系主任的支持，系上的老師都非常樂意協助學生，不是只關懷自己的導生而已，有時外系來修課的學生，只要是我們剛好可以幫上忙的，我們同樣會盡力關懷輔導他們，所以物治系才會由96學年至101學年，連續6年皆獲得成大輔導特優學系之殊榮啊！學校許多老師在輔導學生方面也非常用心，只是沒有被看見。」「也很感謝學務處及心輔組提供資源，我並不是心理輔導專家，剛開始沒人教如何擔任導師，只能自己從學生時代看過老師的輔導相處方式中，回想自己是學生會希望如何被對待；但從心輔組每次提供的輔導工作研習中，學習他人的經驗方式，都讓我獲益良多，所以我不會錯過心輔組舉辦的每場輔導工作研習會。」聽完菁霞老師這樣說時，我們都覺得與夠與物治系相遇的學生都好有福氣啊！愛的漣漪是一個小圈接連著一個小圈，相續傳遞迴旋。訪談結束前，也聊到了一段跟學生道歉的小故事，「有一次自己較忙碌，剛好有學生來詢問問題，我可能也比較急，所以口氣較不耐煩了一些。之後自己覺得有點後悔，心中一直有些愧疚感。幾天後，我就傳Line跟他說『那天老師對你講話的口氣差了一些，很抱歉。我知道你是一個很認真、很用心，想把事情做好的學生』。跟學生道歉後，雖然學生說他沒在意，但自己心裡面也舒坦，我想學生也不會心理委屈吧。」菁霞老師用自身真實的狀況，與學生真誠的溝通，不只在乎學生課業，也在乎學生這個『人』，把人放在心上的「溫馨Shop」，讓我們也立馬加入菁霞老師的群組裡！

